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Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej mapy fragmentu Bieszczadow.

Zadanie 1. (2 pkt)
W dniu 22 czerwca grupa turystow spotyka si¢ na szczycie Hnatowe Berdo.
a) Zaznacz wysokos$¢ gorowania Slonica w tym miejscu w podanym dniu.

A.47° 43’
B. 55° 33’
C.64° 17
D. 72° 57
b) Zaznacz, po ktorej stronie widnokregu turysci zobacza zachéd Slonica w tym dniu.
A. Péhocne;j
B. Potnocno-zachodnie;j
C. Potudniowo-zachodnie;j

D. Zachodnie;j

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz Sredni spadek potoku Pataraczakowskiego od zrédla do miejsca przecigcia
z czarnym szlakiem. Wynik podaj w %. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Sredni spadek potoku WyNOsi ..........o.ccevvenn....

Zadanie 3. (I pkt)

Opis dotyczy jednego z zaznaczonych na mapie szlakéw turystycznych.

Poczatkowo szlak biegnie bardzo tagodnym stokiem w kierunku polnocnym. Dalej
stok staje si¢ coraz bardziej stromy. Na wysokosci 960 m n.p.m. szlak wchodzi do lasu
1 zaczyna pia¢ si¢ mocniej w gore. W lesie prowadzi na potnocny zachod. Na granicy lasu
gwattownie skrgca i wyprowadza na rozlegla poloning. Z lewej strony, w kierunku pétnocno-
zachodnim, widoczny jest Roh oraz Hnatowe Berdo. Nastgpnie szlak zmienia kierunek
i doprowadza turystéow do zabudowania polozonego na wysokos$ci 1200 m n.p.m.

Napisz, jakim kolorem oznaczono na mapie opisany szlak turystyczny. Podaj nazwg
obiektu znajdujacego si¢ na koncu tego szlaku.
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Zadanie 4. (1 pkt)

Uczniowie znajduja si¢ w dniu 22 grudnia w odleglosci okolo 200 metrow na wschod
od Przelgczy M. Orlowicza. Chca zaobserwowa¢ moment gorowania Stofica.

Zaznacz godzing czasu strefowego, o ktérej uczniowie mogg dokona¢ tej obserwacji.

A.11:30 B. 12:00 C. 12:30 D. 13:00

Zadanie 5. (2 pkt)

Uzupelnij tabel¢, wpisujac po jednym przykladzie cechy zagospodarowania
oraz wskazanego elementu Srodowiska przyrodniczego, odrézniajacych na mapie pole
B1 od pola B2.

Cechy odroézniajace
Pole Bl Pole B2

Zagospodarowanie turystyczne

Elementy rzezba terenu
srodowiska
przyrodniczego | yiad sieci rzecznej

Zadanie 6. (1 pkt)

Na rysunkach od A do D przedstawiono typy geometryczne ukladu sieci rzecznej.

A A

C D
Na podstawie: Encyklopedia geograficzna swiata. Wyd. OPRES, Krakéw 2001

Podaj literg, ktora oznaczono typ ukladu sieci rzecznej charakterystyczny dla terenu

przedstawionego na mapie.

| 51153 - R
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Zadanie 7. (I pkt)
Wykaz, na przykladzie kolejki waskotorowej i drogi wojewodzkiej nr 897, wplyw rzezby
terenu na rozmieszczenie sieci komunikacyjnej.

Zadanie 8. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono uproszczony przekroj przez grzbiet Potoniny Wetlinskie;.

Poludnie Polnoc

warstwy skalne
o zrdznicowanej odpornosci na wietrzenie

Na podstawie przekroju geologicznego i wlasnej wiedzy podaj, ktore z warstw
oznaczonych literami A, B s3 mniej odporne na wietrzenie. Wybor uzasadnij.

Litera oznaczajaca mniej odporne warstwy skalne: .................

UZaSadNIENie WYDOTUL ..oceeieieeieieeie ittt site et e e s raeseaseseesneesaensaesessaensesnnessesasensees
Zadanie 9. (2 pkt)

a) Zaznacz na rysunku trzy pigtra roslinne, wystgpujace na terenie Bieszezadéw. Uzyj
symboli wybranych z legendy.

mn.p.m.
Legenda 1500 —

—+ <+ | wiclogatunkowe lasy lisciaste (pictro pogorza)

YORR : . 1000 —
o o e lasy mieszane (regiel dolny)

S
ARNEN lasy iglaste (regiel gorny)
0%o krzewy iglaste (kosodrzewina) 500
taki gorskie (potoniny)

b) Podaj przyklad wplywu warunkéw Kklimatycznych na zréznicowanie roslinnosci
gorskiej.
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Zadanie 10. (2 pky)

W tabeli wymieniono zjawiska begdace konsekwencja ruchu obrotowego lub obiegowego
Ziemi.

Przyporzagdkuj kazde ze zjawisk do odpowiedniego ruchu Ziemi, wpisujgc znak X
we wlasciwe miejsce w tabeli.

Ruch Ruch

£)awisko obiegowy | obrotowy

Dobowa rachuba czasu.

Wystgpowanie por roku.

Wystgpowanie dnia i nocy polarnej.

Cykliczno$¢ ptywow morskich.

Zmiana miejsca wschodu i zachodu Stonca na linii horyzontu.

Zadanie 11. (2 pky)
Na mapie konturowej s$wiata literami od A do C oznaczono tarcze prekambryjskie,
a cyframi od 1 do 3 rowy oceaniczne.

0 2000 4000 km

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkél srednich, PPWK, Warszawa — Wroctaw, 2000
Zapisz w tabeli nazwy geograficzne wskazanych na mapie obiektow, wybierajac sposrod
podanych.
Tarcze: Dekanska, Gujanska, Gwinejsko-Nigeryjska, Fennoskandzka
Rowy: Aleucki, Marianski, Atakamski, Sundajski

Oznaczeflie Tarcze prekambryjskie Oznaczeflie Rowy oceaniczne
na mapie na mapie
A |
B 2
C 3
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Zadanie 12. (2 pkt)
Na rysunkach od 1. do 3. przedstawiono rozwoj rzezby gor nast¢pujacy w wyniku
dziatalnosci lodowcow gorskich.

Na podstawie: Jan Flis, Wstep do geografii fizycznej,
WSIiP, Warszawa, 1988

Korzystajac z rysunkow wykaz, podajac dwa argumenty, ze dzialalnos¢ lodowcow
przeksztalca rzezbg gor.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 13. (2 pky)

Na mapie przedstawiono jednostki tektoniczne Polski.

ZAPADLISKO
POLUDNIOWD-
SULELKIE

platforma prekambryjska
l:l (wschodnioeuropejska)

l:l platforma paleozoiczna
i obszar faldowan paleozoicznych r~

[ obszar fatdowari kenozoicznych
/ wazniejsze nasunigcia 21°E
— wazniejsze uskoki

TATRY

7 granice jednostek tekionicznych

Na podstawie: Dorota Makowska, Podrecznik do geografii fizycznej
dla szkoly sredniej, WSiP, Warszawa 1998
Profil hipsometryczny wykonany wzdtuz potudnika 21°E na terenie Polski

m n.p.m.
S
600 T A 5 &
400 + i
Omulew Pilica Wisla
200 + Wista |
0

Na podstawie profilu hipsometrycznego, mapy geologicznej i wlasnej wiedzy uzupelnij
tabelg, wpisujac nazwy jednostek tektonicznych oraz nazwy krain geograficznych
odpowiadajgce obszarom zaznaczonym na profilu literami A, B i C. Nazwy krain

geograficznych wybierz z podanych ponizej.

Pojezierze Wielkopolskie, Wyzyna Lubelska, Nizina Slaska, Nizina Mazowiecka,
Kotlina Sandomierska, Pojezierze Mazurskie, Nizina Podlaska,
Wyzyna Kielecko-Sandomierska

Obszar na profilu | Jednostka tektoniczna na mapie
A

B
C

Kraina geograficzna
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Zadanie 14. (3 pkt)

Rysunek ilustruje dzialalnos¢ rzezbotworcza rzeki wzdtuz jej biegu.

—
—
=
e\
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Na podstawie: Dorota Makowska, Podrecznik do geografii fizycznej
dla szkoly sredniej, WSiP, Warszawa 1998

Uzupelnij tabelg, wpisujac dla kazdego z wyrdéznionych odcinkow biegu rzeki (A, B, C)

nastgpujgce elementy:
— numer przekroju poprzecznego doliny rzecznej od Il do IV

—dominujgcy proces rzezbotwérezy wybrany z nast¢pujgcych: erozja boczna, erozja

wglebna, akumulacja, erozja wsteczna

— przykladowg forme rzezby charakterystyczng dla danego biegu rzeki.

. Numer A Forma rzezby
Odcinek . Dominujacy proces
. przekroju s , charakterystyczna
rzeki . rzezbotworezy :
doliny w danym biegu
A
B
C
ujscie I akumulacja delta
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Zadanie 15. (2 pky)

Pogrupuj podane regiony fizyczno-geograficzne na obszary o wilgotnym klimacie
oraz obszary o suchym klimacie, wpisujac oznaczajace je cyfry w odpowiednich
miejscach tabeli.

1. Potwysep Bretonski, 2. Wielki Erg Wschodni, 3. Nizina Turanska,
4. Potwysep Indochinski, 5. Wyzyna Iranska, 6. Nizina Gangesu,
7. Kotlina Kongo, 8. Kotlina Kalahari.

Obszary o wilgotnym klimacie Obszary o suchym klimacie

Zadanie 16. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono przekroj pionowy przez strefg frontow atmosferycznych.

Przyporzadkuj opisy warunkéw pogodowych wyst¢pujacych podezas przejscia frontu
cieplego i chlodnego do odpowiedniej strefy frontow atmosferycznych. Wpisz
W wyznaczone miejsca odpowiednig literg.

Opisy warunkéw pogodowych podczas przechodzenia frontow atmosferycznych.

A. Cisnienie osiaga najnizsza wartos¢, prgdkos¢ wiatru stabnie, temperatura powietrza
wzrasta, zachmurzenie jest duze, niskie warstwowe chmury daja opad atmosferyczny
o malym natgzeniu. Szerokos¢ strefy opadow sigga kilkuset kilometrow.

B. Obszar znajduje si¢ w chlodnej masie powietrza, pojawiaja si¢ wysokie chmury pierzaste,
nastgpnie kigbiaste i warstwowe, ci$nienie powietrza rownomiernie obniza sig, wzrasta
predkos¢ wiatru.

C. Temperatura powierza szybko sig¢ obniza. Powstaja wysokie chmury burzowe dajace
intensywne, ale krotkotrwale opady. Strefa opadow nie przekracza kilkudziesigeiu
kilometrow. W czasie burz wieja silne, porywiste wiatry.

D. Obszar znajduje si¢ w chltodnej masie powietrza, zmniejsza si¢ wilgotno$é oraz
zachmurzenie, pojawiaja si¢ chmury kigbiaste. Wzrasta ci$nienie powietrza. Spada
predkos¢ wiatru.
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Zadanie 17. (1 pkt)

W tabeli zostaly zapisane wyniki pomiaréw glgbokosci rzeki. Pomiary byly prowadzone
wzdhuz przekroju poprzecznego koryta rzeki, w jej srodkowym biegu, co 20 m od jej lewego
brzegu.

Kolejny pomiar 1 2 3 4 5 6 7 8 9 110 | 11
Odlegtos¢ od brzegu w m 0O |20 |40 | 60 | 80 | 100|120 140|160 | 180 | 200
Gtegbokos¢ w m 0 |1,0[40]50[50]45]40|35]|25|L15] 0

Narysuj poprzeczny przekroj koryta rzeki, opisujac odpowiednio skal¢ pionowa
i poziomg przekroju. Lustro wody przyjmij jako poziom 0.

Odleglos$é od brzegu (m)

Gl¢bokos¢ (m)

Zadanie 18. (1 pkt)
Schematy ilustruja poglady filozoficzne dotyczace znaczenia S$rodowiska w rozwoju
spoleczno-ekonomicznym spoteczenstw.

A | SRODOWISKO ] | CZLOWIEK

B | SRODOWISKO > CZLOWIEK

C | SRODOWISKO | e | CZLOWIEK

Uzupelnij tabel¢, wpisujac przy kazdym z pogladow filozoficznych liter¢ (A, B, C)
odnoszacy si¢ do odpowiedniego schematu.

Litera, ktorg oznaczono

Poglad filozoficzny schemat

Nihilizm geograficzny

Posybilizm geograficzny

Determinizm geograficzny
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Zadanie 19. (1 pky)
Na wykresie przedstawiono zmiany liczby ludno$ci Polski w latach 1946-2005 z prognoza
do 2030r.

Ludnosé w tys.

45000
40000
35000
30000
25000
20000
15000
10000

—— 0godlem
—a—miasta

——ies

Lata

1946
1950
1955
1960
965
1970
1875
1980
1985
19380
1895
2000
00
2010

2015
2020
2025
2030

Na podstawie danych z wykresu oblicz w procentach wielkos¢ wskaznika urbanizacji
w Polsce w 1985 roku. Zapisz obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt sttt s s saeae e

Zadanie 20. (2 pkt)

Doliny wielu rzek na §wiecie naleza do obszaréw charakteryzujacych si¢ duza gestoscia
zaludnienia,

Podaj po dwa czynniki przyrodnicze i pozaprzyrodnicze, ktore maja wplyw na duza
gestos$¢ zaludnienia dolin rzecznych.

Czynniki przyrodnicze:
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na mapie przedstawiono wybrane kierunki najwigkszych migracji ludnos$ci Polski,
ktére mialy miejsce w latach 1945-1949.

100

Zapisz litery, ktérymi na mapie oznaczono podane ponizej migracje ludnosci.

e Repatriacja ludnos$ci Polski

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

e Przemieszczenie ludnosci ukrainiskiej w ramach akceji ,,Wista”

Zadanie 22. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym krajom dominujgca na ich terenie religie, wybierajac ja
z podanych ponizej.

protestantyzm, katolicyzm, buddyzm, prawostawie, hinduizm, judaizm, sikhizm

INdi€ ...ooveieiiieieeee s VA o T L
Tajlandia ......c.coceveeeerereeeienenee Bultgaria ......c.cccoveerieieicen

Argentyna ........occeeeeveeeeeeineeienns Izrael ....ccoovveeveeeeceeeeeee
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Zadanie 23. (3 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg eksportu wybranych krajow w latach 2001-2004.
Eksportw %
maszyny, ozostale
Kraj towary surowee paliwa urzqdz;n)i(a, grndukty
rolno- z wyjatkiem . ,
B0 EvWeZe aliv mineralne sprzet przetworstwa
pozyw P transportowy | przemyslowego
Japonia 0.5 0,9 0,3 68,2 30,1
Korea Pd. 1,3 1,0 1,0 62,5 34,2
Indie 11,5 43 4.4 7.9 71.9
Turcja 9.4 2,9 2,0 26,2 59,5
Polska 7.9 2,6 4.3 37,8 474
Finlandia 0,2 6.9 3.3 439 45,7

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007, WSiP, Warszawa 2006

a) Poréwnaj, podajac dwie réznice, struktur¢ towarowa eksportu Polski i Indii.

b) Sformuluj wniosek dotyczacy eksportu wybranej grupy towarow z krajow Azji

Wschodniej.

.......................................................................................................................................................

¢) Podaj dwie przyczyny niskiego udzialu towaréw rolno-spozywcezych w eksporcie

Finlandii.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 24. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych okrggow przemystowych w Polsce.

1:80009% || Gdanski O.P.
b I__,’" 3
I =

¥ Szczecinski O.P.

g g

- _ Poznanski O.P.

Tarmobrzeski O.P.

Krakowski O.P. } »

=

Uzupelnij tabelg, dobierajac do czynnikow lokalizacji odpowiedni okr¢g przemyslowy
sposréd przedstawionych na mapie i wpisujac dominujacy w nim rodzaj dzialalnosci
przemyslowej.

Czynniki lokalizacji Nazwa okrggu Dominujacy rodzaj
okregow przemyslowego dzialalnosci przemyslowej

Baza surowcowa

Potozenie transportowe

Korzysci aglomeracji

Zadanie 25. (2 pkt)

Na Suwalszczyznie na glgbokosci od 850 do 2300 metréow, zalega 1,5mld ton rud

polimetalicznych zawierajacych m.in. zwiazki zelaza, tytanu i wanadu.

a) Podaj wiek tych rud, wybierajac wlasciwa nazwe sposroéd podanych ponizej.
mezozoik, prekambr, paleozoik, paleogen, neogen

....................................................................

b) Napisz, czy na tym terenie powinna powsta¢ kopalnia rud metali. Swoja decyzj¢
uzasadnij, podajgc dwa argumenty.
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Zadanie 26. (2 pkt)

W Polsce w latach 1990-2004 nastapit spadek wydobycia wegla kamiennego oraz produkcji
wielu wyrobow przemystowych, takich jak koks, stal surowa, aluminium.

Podaj po dwa przyklady konsekwencji tych zmian: pozytywnych dla $rodowiska
geograficznego oraz negatywnych dla spoleczenstwa.

Przyktady konsekwencji pozytywnych dla srodowiska:

Zadanie 27. (2 pkt)

Wybierz po trzy okreslenia charakteryzujace faze industrialng i faz¢ postindustrialng
rozwoju spoleczenstw. Wpisz odpowiednio oznaczenia literowe wybranych okreslen.

A. Dominacja wysokokwalifikowanych ustug.
B. Wysokie zatrudnienie w rolnictwie.
C. Spadek zatrudnienia w I sektorze na korzys¢ 11 i III sektora gospodarki.

D. Wprowadzanie ,,wiedzochtonnych” technologii, komputeryzacja. Dominacja rozwinigtych,
energooszczednych technologii przetwarzania.

E. Wysoki wzrost zapotrzebowania na energig i surowce.

F. Gospodarka oparta na rolnictwie i rzemiosle.

G. Zanik przemyshi degradujacego srodowisko na rzecz przemystu high-tech.
H. Dynamiczny rozwoj miast.

Faza industrialna: ........cccccoeeevevevirieenennns Faza postindustrialna; ..........ccccecevvverirrvenenns

Zadanie 28. (1 pkt)
Wykonaj polecenia, wykorzystujgc zalaczony tekst i wlasng wiedzg.

Jak wynika z badan przeprowadzonych w Indiach, w tym kraju w zwiazku
z dynamicznym rozwojem miast i wzrastajacym zapotrzebowaniem na paliwo wystgpuje silny
proces wylesiania. Na podstawie analizy obrazow satelitarnych ustalono, ze obszary zwartych
kompleksow lesnych wystepuja dopiero w promieniu 100 km od kazdego z dziesigciu
najwigkszych miast, a ta odleglos¢ stale si¢ powigksza. Najsilniej ten proces zachodzi
w rejonie Delhi, gdzie w ciagu niespetna jednego dziesigciolecia powierzchnia lesna
zmniejszyta sig az o 60%.

Na podstawie: L.R. Brown, J. Jacobson, Raport o stanie swiata 1984, PWE Warszawa, 1990

Ocen przydatnos¢ obrazow satelitarnych jako zZrédla informacji. Oceng¢ uzasadnij
jednym argumentem.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 29. (2 pkt)

Rolnictwo jest jednym z rodzajow gospodarczej dziatalno$ci cztowieka bardzo uzaleznionym
od srodowiska i jednoczesnie wywierajacym na nie ogromny wplyw.

Wpisz w wolne miejsca litery odpowiadajgce podanym okre$leniom tak, aby powstal
ciag przyczynowo-skutkowy obrazujacy wplyw rolnictwa na Srodowisko.

Rozwoj rolnictwa prowadzacy do wzrostu ilo$ci wytwarzanej Zywnosci.
Wzrost emisji gazoéw: tlenkow azotu, metanu, dwutlenku wegla.
Wzrost zanieczyszczenia wod powierzchniowych, podziemnych i eutrofizacja zbiornikow.

U0 wp

Wzrost liczby ludnosci.
Wazrost intensywnosci upraw.

™ m

Wystgpowanie nizinnych obszarow o dlugim okresie wegetacji i duzym udziale zyznych
gleb.

a

Koniecznos¢ intensyfikacji hodowli.

H. Nasilenie efektu cieplarnianego.

I. Wzrost zuzycia nawozow sztucznych i srodkéw ochrony roélin.
O—O
Zadanie 30. (2 pkt)

Wyjasnij, podajac po jednym argumencie, dlaczego

—w Kotlinie Konga nie hoduje si¢ bydla.

_w IndlaChwystquje . ba r dzu du ze . pu g luw le b y dla ...............................................................
_ w Holandii prowadsi s¢ infensywna hodowlg bydia o kierunku mlecznym.
— wstrefie Sahelu szczegélnym sposobem gospodarowania jest pasterstwo koczawnicze.
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Zadanie 31. (3 pky)
Wykonaj polecenia, wykorzystujac zalagczony tekst i wlasna wiedzg.

Wedhug szacunkow WHO co godzing z powodu chorob zakaznych umiera 1500 osob.
Problem ten dotyczy gtéwnie panstw afrykanskich, Azji Potudniowo-Wschodniej
i Poludniowej oraz Ameryki Lacinskiej. Wystgpuja tam choroby, ktore w niedalekiej
przesztosci obecne byly w Ameryce Polnocnej i w Europie. Wigkszos¢ z nich to choroby
uktadu pokarmowego, wywolane spozywaniem skazonych bakteriami pokarmow i wody.
Grozna choroba tropikalna jest cholera, wystgpujaca migdzy innymi w krajach lezacych nad
Zatoka Gwinejska. Duzym problemem Azji Poludniowo-Wschodniej i Potudniowej jest
choroba wywolywana przez Mycobacterium leprae. W poczatkowej fazie choroby pojawiaja
si¢ plamy na skorze, pozniej stopniowo utrata czucia szczegolnie w palcach nog i rak.
Nieleczona prowadzi do zwyrodnien i utraty tkanki. Jest to choroba uleczalna, ktorej leczenie
jest stosunkowo tatwe. Mimo to choruje na nia 10 milionow oséb na $wiecie. Choroba
dziesiatkujaca ludnos¢ Afryki (20% wszystkich zgondéw) jest malaria, wystgpujaca
powszechnie w Afryce Subsaharyjskiej (poza RPA). Mimo podejmowanych dziatan
(np. wyhodowanie komarow transgenicznych), trudno jest zwalczy¢ t¢ chorobg.

Na podstawie: I. Lecka, Choroby strefy klimatow gorqcych, Geografia w Szkole 4/1999
a) Podaj nazwe¢ choroby wywolanej przez bakteri¢ Mycobacterium leprae.

b) Podaj po dwa przyklady czynnikow przyrodniczych i spoleczno-ekonomicznych
powodujacych wzrost zachorowan na choroby tropikalne w krajach Afryki, Azji
i Ameryki Poludniowej.

Czynniki przyrodnicze:

Zadanie 32. (1 pkt)
Wymien trzy rady, ktérych udzielisz turyscie wybierajacemu si¢ do Afryki Srodkowej,
aby unikngl lub ograniczyl mozliwo$¢é zachorowania na choroby tropikalne.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 33. (1 pkt)
Przyporzadkuj wlasciwe uzasadnienia wybrane z podanych (A.-E.) do wymienionych
w tabeli przykladow wykorzystania roznych rodzajow transportu do przewozu
okreslonych towaréw.

Przyklady wykorzystania réznych rodzajow transportu Uzasadnienie

Tulipany z Holandii do USA najlepiej przewozi¢ transportem
lotniczym.

Ropa naftowa z Samary (Zagtebie Wotzansko-Uralskie) do Ptocka
dostarczana jest transportem przesytowym.

Do przewozu produktéw przemystu hutniczego z Kolonii (Niemcy)
do Rotterdamu (Holandia) najlepiej wykorzysta¢ transport rzeczny.

Uzasadnienie:
A. Umozliwia przewoz towaréw ,,0d drzwi do drzwi” (bez konieczno$ci przetadunku).
B. Zapewnia niski koszt przewozu oraz masowos¢ i ciaglos¢ dostawy surowcow.

C. Istnieje mozliwos¢ tatwego przeladowania ladunku na inny rodzaj transportu dzigki
kontenerom.

D. Umozliwia tani przewoz tadunkow masowych o duzej objgtosci oraz towarow
niewymagajacych szybkich dostaw.

E. Zapewnia krotki czas podrozy, istotny przy przewozie towaréw wymagajacych szybkiej
dostawy.

Zadanie 34. (2 pkt)
Uzupelnij tabele, wpisujac cechy polozenia geopolitycznego Polski i jego konsekwencje.
Polozenie Polski Cechy polozenia Konsekwencje
Wzgledem potqg Korzysci wynikajace
gospodarczo-politycznych 7 tranzvtu
Europy. 2yt

W stosunku do granic
zewngtrznych Unii
Europejskie;j.

Na granicy kultur:
wschodnio-
i zachodnioeuropejskie;j.

W odniesieniu do krggow
kulturowych Europy.
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Zadanie 35. (1 pky)

Obiekty przedstawione na fotografiach zostaly wpisane na Listg Swiatowego Dziedzictwa
Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO i sa objgte szczegolna ochrona ze wzgledu na ich
unikatowa wartos$¢ kulturowa.

3 AJE
Zrodilo: http://www.machupicchumystery.com/images/machupichu. 18 jpg

1. Machu Picchu, ruiny miasta historycznego imperium,
ktorego upadek nastapit w XVI w.

Zrédio: htip:/lauratheglobetreker.co uk

2. Gmach opery, ktory stal si¢ jednym z symboli kraju.

Podaj nazwy panstw, w ktérych znajdujg si¢ obiekty przedstawione na fotografiach.



20

Probny egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Pobrano z arkusze24.pl

BRUDNOPIS



